

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MÁDRID

Jueves 15 de Octubre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.016

Esfuerzo necesario

Buena impresión han causado las últimas noticias de Cuba, y anuncio de combates importantes son los preparativos del general Blanco para atacar a los rebeldes.

Los últimos combates en Cuba, considerados aisladamente, no es que tengan gran importancia, a juicio nuestro; son episodios que varias veces se han repetido durante la campaña; pero denotan actividad, buen espíritu, firmeza y resolución, y esto es augurio de mayores ventajas.

En Cuba, por la índole de aquella guerra, no se pueden obtener éxitos muy brillantes, ni desarrollarse planes como los de las guerras ordinarias: es una guerra de combates parciales, de conocimiento del terreno, de movilidad extraordinaria en las columnas.

Con las fuerzas reunidas; perseguido Maceo un día y otro, sin dejarle descansar, es imposible que pueda sostenerse mucho tiempo en Pinar del Río; y una vez desalojado de allí, vendrá como consecuencia la pacificación, no sólo de Pinar del Río, sino también de la Habana y de Matanzas, quedando entonces inaugurada la segunda etapa para operar en Las Villas y en el Príncipe.

Dado el buen espíritu de las tropas, nosotros tenemos gran confianza en el resultado, si se las lleva un día y otro con decisión al combate, y si se procura, además, como parece natural, acabar pronto la campaña.

En Filipinas, la resistencia de los rebeldes es mucho más obstinada de lo que se creía; y algo de lo que dice el general Blanco en sus últimos partes, producen impresión poco agradable; pero con todo esto, tenemos también la confianza de que será duro el escaermiento y feliz la campaña.

Conviene por muchas razones que sea así; y de fijo que lo estimarán en su patriotismo y en su inteligencia, los generales en jefe de Filipinas y de Cuba.

El gobierno mientras tanto continúa la labor de buscar dinero, aparte del ya suministrado, en virtud de las anteriores autorizaciones.

El empréstito en proyecto aparece algo paralizado por la situación especial de los mercados de Londres y de París, y quizá también por esperarse en estos mercados que se aclaren un poco los horizontes y pueda verse con más probabilidad el desenvolvimiento de las operaciones en Cavite y en Pinar del Río.

En estas condiciones, la situación del gobierno no es la más ventajosa para negociar; pero debe esperarse que las circunstancias mejoren, y que se venzan las dificultades con que en la actualidad tropezamos.

Campaña de Cuba

TELEGRAMA OFICIAL.

Partida en Cujabo.—El sitio de Cascorro.—Catorce días de asedio.—Auxilio oportuno.—Felicitación a las tropas.—Propuesta de recompensas.—Nuestras bajas.—La columna Jimenez Castellano.—Cinco mil insurrectos arrollados.—Combate en Desmayo.—Partida rechazada.—Grupos batidos.—Encuentro afortunado.—Veintidós insurrectos muertos.—Un reconocimiento.—Bajas comprobadas.—Presen-tados.

Habana 14 (recibido a las 11'50 noche).—Columna Vara del Rey y Lanzagorta batieron enemigo en Cujabo-Camarones, causándole 10 bajas.

Las columnas tuvieron dos heridos. Una compañía del regimiento de María Cristina, de guarnición en Cascorro (Puerto-Príncipe), estuvo sitiada catorce días por todas las partidas del Camagüey, dirigidas por Máximo Gomez; hicieron 219 disparos de granadas y brillante defensa, hasta la llegada del general Castellanos.

Felicito guarnición en nombre de su

majestad en orden general; propiamente recompensaré a todos los que han contribuido a este hecho, que tuvieron cuatro muertos y 11 heridos.

General Castellanos salió de Puerto-Príncipe con 1.800 hombres, 300 caballos y dos piezas para levantar sitio Cascorro.

Días 4 y 5 en dieciocho encuentros arrolló todas las fuerzas enemigas del Camagüey, y parte de Oriente, en número de 5.000 hombres.

Día 8 tuvo empeñado combate en Desmayo, derrotándolos completamente.

La columna tuvo dos jefes y tres oficiales heridos, cinco soldados muertos y 51 heridos.

Emboscada guerrilla Caibarien, cerca de Rojas, rechazó partida; la guerrilla tuvo un oficial y un guerrillero heridos.

Columna Luzon y caballería Camagüey batieron grupos en San Vicente Cajas, haciendo tres muertos.

General Figueroa, con regimiento Pizarro sorprendió en Terrones Coca (Habana) partida Juan Delgado, y cargando resueltamente hizo 22 muertos arma blanca sobre campo, y muchos heridos; mató 21 caballos, cogiendo 45 más, 60 monturas, armas y efectos.

La columna tres heridos graves y cinco leves.

Le he felicitado.

En reconocimientos sobre Guao por fuerzas del batallón Castilla, resulta comprobado que Maceo dejó 200 muertos en combates Ceja Negro y Guao.

Presentados: dos en Villas, uno en Matanzas y dos en Pinar.—Weyler.

Otros detalles

Los telegramas particulares recibidos de la Habana amplían con algunos detalles las brillantes operaciones realizadas por la columna del general Jimenez Castellanos para obligar a los rebeldes a levantar el sitio de Cascorro, que tenían sometido el poblado de Cascorro, barrio rural del término municipal y provincia de Puerto Príncipe, cuya cabecera es la aldea del mismo nombre.

Situado entre los ríos Cascorro y del Pal, a la derecha del primero, de quien toma el nombre, y a 63 kilómetros de Puerto Príncipe, comprende que Máximo Gomez pusiese gran empeño en rendirlo, pues con ello daba aliento a sus destalecidos parciales y empezaba a realizar su plan de operaciones.

Para ello contaba el generalísimo con unos 5.000 insurrectos de las partidas de la Rosa, Lope, Recio y Peña, en su mayor parte de caballería, y con algunos cañones, recibidos no hace mucho tiempo de la Florida.

Con tales elementos pusieron sitio al pueblo, estrechando cada día más.

En los últimos días se han realizado actos verdaderamente heroicos, en los que han rivalizado las escasas fuerzas que había en Cascorro y todos los vecinos útiles para la defensa.

La situación de Cascorro llegó a ser desesperadísima, temiéndose que si se prolongaba el sitio pudieran faltar las municiones; pero afortunadamente, antes que esto sucediera, acudió en auxilio de aquellos valientes defensores, la columna del general Jimenez Castellanos, la cual, antes de llegar a Cascorro, tuvo diez y seis encuentros, en los que sufrieron numerosas bajas los rebeldes.

Heroísmo de los sitiados.

Acercá del heroísmo con que se portó la guarnición de Cascorro, dice el responsable de *El Imparcial*:

«Componiase la guarnición de 170 soldados del batallón de María Cristina, al mando del capitán D. Francisco Neila.

A los dos días de sitio, Máximo Gomez envió al capitán una carta, que decía:

«No necesitáis hacer mayores sacrificios. Vuestro valor y vuestra resistencia inspiran simpatía y respeto. Rendíos como queráis, que mi palabra responde de vuestro honor.»

Contestó el capitán Neila:

«He admitido al parlamentario que me envía Vd. porque creí que habiéndose desvanecido todas vuestras ilusiones de triunfar, y aprovechando la bondad de España, veniais a acogeros a indulto. Nosotros no nos rendimos nunca.»

En vista de esta contestación los insurrectos redoblaron el cañoneo.

Dos días después Máximo Gomez volvió a enviar otro emisario con una carta que decía:

«Acompañó a Vd. copias de cartas que me envía el presidente de la república de Cuba, ciudadano Cisneros (marqués de Santa Lucía), y por ellas verá Vd. que la causa de España está perdida y es inútil que continúen resistiendo.

Las cartas que, en efecto, remitía Máximo Gomez, decían:

«Hemos conquistado Las Minas, Castellano (el ministro de Ultramar) no envía refuerzos. Estos hacen falta en Filipinas. Somos vencedores.»

El capitán Neila contestó al emisario:—Diga Vd. que no me envíen más recado, porque haré fuego sobre el emisario.

Pasados otros dos días, Máximo envió a una mujer, seguro de que los españoles no harían fuego sobre ella. La mujer llevaba otra carta.

El capitán contestó de palabra con frases del mayor desprecio.

Acto de valor.

Desde una casa cercana a Cascorro, y ocupada por los rebeldes, éstos hacían un fuego muy certero sobre los soldados.

El capitán dijo que sería conveniente incendiarla, pero no sabían cómo, porque salir de los fuertes era buscar una muerte segura.

Un soldado se presentó al capitán y le dijo:

—Yo solo voy a ir a quemar la casa. Me ataré al cuerpo una cuerda, iré a la casa, la incendiaré, me matarán. Entonces Vds. tiran de la cuerda, porque no quiero que quede mi cadáver en poder de los mambises.

El capitán y los soldados abrazaron llorando de admiración al valeroso muchacho.

Empezaba a oscurecer. El soldado salió con la cuerda atada por la cintura, arrastrándose y llevando una lata de petróleo.

Llegó a la casa ocupada por los insurrectos, abrió la lata, derramó en las paredes el petróleo, encendió una cerilla y prendió fuego.

Una viva llamada corrió por los muros del edificio.

Al mismo tiempo unos cuantos soldados, al mando del teniente Perier, salieron de un fuerte inmediato cargando sobre los rebeldes, que huían del incendio.

Las bajas del enemigo.

No está precisado el número de muertos y heridos que sufrieron las partidas; pero deben ser muchos, pues los defensores de Cascorro consumieron 18.330 cartuchos, y la columna, en excelentes condiciones de combate, gastó 53.411. Nuestros cañones hicieron 49 disparos.

Varias de las granadas disparadas por el enemigo han sido llevadas a la Habana.

Heridos.

En los combates sostenidos por la columna Jimenez Castellanos resultaron heridos los comandantes D. Manuel Girona y D. Pedro Gonzalez Sifontes; los tenientes Sres. Juárez, Alvarez, Silverio y Rodriguez, y el médico Sr. Sarmiento.

Felicitación.

El general en jefe ha felicitado a la guarnición de Cascorro.

La Lonja de Viveres.

La Lonja de Viveres de la Habana ha acordado regalar mil pesos al soldado de María Cristina, que con valor y abnegación sin iguales incendió la casa desde la que los insurrectos hacían fuego.

Ha acordado también la Lonja de Viveres regalar al capitán D. Francisco Neila la cruz que seguramente le concederá el gobierno por su hermoso comportamiento.

De la «Agencia Fabra».

Paris 15.—Los periódicos publican esta mañana un despacho directo de la Habana, dando cuenta de la brillante victoria obtenida por el general Castellanos, quien obligó a los rebeldes a levantar el sitio de Cascorro, luchando con fuerzas muy superiores.

Añade el telegrama que las bajas de los rebeldes pasaron de 300, siendo las de los españoles de cinco muertos y 50 heridos.

El cañonero «Yañez Pinzon».—Un destacamento en peligró.

El destacamento que defiende el pueblo de Banes, hallábase dentro de un fuerte rodeado por los rebeldes, sin víveres y sin municiones y en riesgo gravísimo.

Comunicada la noticia a Gibara, se dispuso que el cañonero Yañez Pinzon saliera a prestar auxilio y a desalojar a los insurrectos de sus posiciones.

Cuando iba el cañonero a embocar la entrada estrecha y tortuosa del puerto, se supo que los insurrectos la habían interceptado cerrándola con cables de alambre.

El comandante del Pinzon, Sr. Fernandez Pintado, tomó una resolución heroica.

Lanzando a toda máquina el barco, avanzó velozmente para romper los cables con el impulso de la embestida.

El resultado fué correspondiente a la bravura de la resolución.

El Pinzon rompió los cables, entró rápido bajo el fuego enemigo, al que contestó con el de todas las armas de que podía disponer; fusiles y cañones.

Aterrados los insurrectos, huyeron.

El cañonero entró en el puerto y llegó al fuerte, encontrándose al destacamento en una situación muy penosa.

Proveyó a las tropas de víveres y municiones, y recogió dos heridos que había en el fuerte.

Cuando volvió a salir, los rebeldes habían vuelto a colocarse en las angosturas de la boca y repitieron el fuego.

El barco contestó con metralla.

Resultaron un marinero herido grave y dos leves.

El médico Sr. Robles, cuando estaba curando a los heridos, recibió una contusión.

El buque ha sufrido ligeras averías en la hélice.

Además del comandante, se han distinguido en la valerosa empresa los oficiales Sres. Morales, Noval, Quesada y Roberto Lopez.

Obras de defensa.

Apenas llegó Jimenez Castellanos al poblado de Cascorro, comprendió que era urgentísimo reparar los desperfectos sufridos por los fortines y construir otro nuevo, sin cuyas defensas quedaría expuesto el pueblo a nuevos y mayores contratiempos.

Comenzaron en el acto las obras.

Los sitiados y los soldados de la columna que acababa de llegar, a pesar de la

terrible fatiga que sentían, comenzaron las obras bajo el fuego de los enemigos.

Un soldado loco.

Un episodio terrible del sitio de Cascorro:

Uno de los cañoneros de los insurrectos acertó a colocar el proyectil en una gruesa viga, y al caer ésta produjo a un soldado una fuerte contusión en la cabeza.

Por efecto de ella el soldado enloqueció instantáneamente. Los actos disparatados a que se entregaba, producían el desorden en el destacamento. No había en el fuerte lugar donde recluirllo; era imposible distraer de la defensa los soldados precisos para conducirle al pueblo.

Entonces un soldado cargó con el loco y se lo llevó al poblado bajo el fuego de los rebeldes.

Descubrimientos de la policía.

—La bomba de la Capitanía general.—Los filibusteros de la Habana.

La policía de la Habana ha descubierto todo cuanto se relaciona con la colocación de las bombas explosivas en la Capitanía general.

Han sido detenidos seis hombres, y tres de ellos han confesado su participación en el intento de voladura.

Uno de los presos, llamado Ceferino Vega y Diez, que es asturiano, ha declarado que preparó la bomba instigado y pagado por Lanuza, Zayas y los demás miembros de la delegación filibustera que actuaba en la Habana.

La declaración de Vega y las de los otros dos que han confesado, tienen grande importancia.

Por ellas se ha descubierto que la citada delegación filibustera enviaba municiones a los insurrectos; preparó y organizó la colocación de las bombas, celebraba reuniones frecuentes y se entendía con los agentes revolucionarios de Nueva-York por medio de emisarios que iban y venían a Tampa.

El principal autor material de la colocación de las bombas se ha fugado.

Resulta cómplice en todos estos delitos un notario muy conocido llamado don Francisco Massana y Castro.

Por telegrama se ha ordenado que regresen a la Habana, Lanuza, Zayas y los otros miembros de la delegación que habían sido enviados a las Chafarinas en concepto de deportados.

Llegada de enfermos.

Ha llegado a la Habana el vapor *Triton* conduciendo de la costa de Pinar del Río, 901 enfermos.

Hoy existen en los hospitales de la Habana 5.500.

Sanidad militar

Para los servicios de la Sanidad militar, singularmente para el traslado de los enfermos, había dispuesto el ministro de la Guerra que se construyeran coches con arreglo a un modelo que fué aprobado por una Junta técnica.

Resan ya construidos 11 de esos coches, y apenas lo supo el general Weyler, telegrafió pidiéndolos para Cuba.

El Sr. Azcárraga ha dado las órdenes para que en el correo del día 20 del actual sean embarcados los coches sanitarios.

EL PRINCESA DE ASTURIAS

Segun dicen los telegramas de Cádiz, el crucero *Princesa de Asturias* sigue en el mismo estado.

Los herreros de ribera trabajan en la construcción de flotadores de hierro de la forma de los cascos de los barcos. Estos flotadores se adaptarán a la popa del crucero, para facilitar la acción de la pipería.

Varios cosecheros, fabricantes de aguardiente y dueños de tiendas de vinos han ofrecido las pipas necesarias para que sirvan de flotadores.

El conocido y rico fabricante de aguardientes de Madrid, y residente aquí, don Anacleto Sanchez, ha ofrecido gratuitamente 200 bocoyes. Los dueños de tiendas de vinos de San Fernando, han ofrecido cuanta pipería poseen, y otros industriales de dicha region han ofrecido tambien bastantes pipas.

EL «ALFONSO XIII.»

Con motivo de haber dirigido el comandante del acorazado *Alfonso XIII* un oficio al capitán general del Ferrol, manifestándole que no tenía confianza en la máquina de elevar anclas, se efectuaron ayer pruebas con el aparato de levar, y al verificarlas se rompió un piñón de la máquina. Esta avería es de escasa importancia y será reparada allí.

Las personas técnicas dicen que no tiene fundamento nada de lo afirmado por *El Siglo Futuro*, agregando que el buque es un buen crucero, aunque podría suceder que los materiales de las máquinas dejaran algo que desear.

Otras personas, tambien entendidas en la materia, añaden que las máquinas modernas reclaman muchos conocimientos y mucha práctica, pudiendo darse el caso de que la falta de unos y de otra ocasionaran algun contratiempo.

Han sido metidos en la barra del *Alfonso XIII* catorce marineros y fogoneros, señalados como los más principales en el alboroto producido dias pasados.

EL ARTÍCULO

de «La Correspondencia Militar».

Naturalmente, algo tenía que decir de el la prensa ministerial, tomando el asunto *La Epoca* en esta forma:

«Son de tal índole las apreciaciones que hace *La Correspondencia Militar* sobre la actitud de un periódico republicano con respecto al general Weyler, que han causado a los amigos de éste verdadero asombro, del cual participan las personas imparciales.

Se comprende, por lo tanto, que algunos generales, jefes y oficiales hayan acudido hoy, segun se dice, a la redacción de *El Correo Militar*, con objeto de hacer patente la extrañeza y disgusto que les ha causado aquel artículo.

Segun personas que han hablado con el señor ministro de la Guerra, la misma impresión ha producido en el ánimo del ilustre general Azcárraga el escrito a que nos referimos.»

Pero es el caso que *El Correo Militar* no habla de las visitas a que *La Epoca* se refiere, si bien niega rotundamente que tengan fundamento las cavilaciones de *La Correspondencia Militar*.

Operacion ultimada.

Ha quedado formalizado el préstamo de 50 millones con el Banco de España, acordado en el mes de Septiembre.

La operacion se hace, segun autorizadamente se dijo ayer, por pájaros extendidos por el ministro de Ultramar al Tesoro de la Peninsula, y endosados por éste al Banco de España.

Rumores de crisis.

Se mantienen en la prensa más de lo que creíamos, presumiendo algunos periódicos que no quedarán del actual gabinete más que los Sres. Cánovas, Teñin y Cos-Gayon.

Algunos periódicos van más adelante, y añaden que el Sr. Cánovas está muy cansado.

Los corresponsales de Toledo dicen que tambien considera probable la crisis el Sr. Morlesin.

FILIPINAS

Telegrama oficial.

De Mindanao.—Rebelion dominada.—Elogios a un general.—Ranchería castigada.

Calamba 13 (recibido a las 9'30 noche).

—En este momento recibo noticias de Mindanao manifestando haber sido completamente dominada, sin consecuencias, rebelion disciplinaria.

Lo manifestó a V. E. con verdadera satisfacion, no pudiendo menos de recomendarle al comandante general de aquella division, que conservando nuestro prestigio y autoridad sobre los moros, hasta el punto de castigar con rigor la ranchería de Sugut, que había atacado al fuerte Briones, ha sabido al mismo tiempo, con su tacto y energia, reprimir en momentos difciles un movimiento tan grave y de tal transcendencia.—Blanco.

TEATRO ESPAÑOL

Inauguración de la temporada.—Un acuerdo municipal.—El Sr. Vico.

Siguiendo la costumbre establecida en el teatro Español de inaugurar las funciones de la temporada con una obra del repertorio clásico nacional, anoche se puso en escena la preciosa comedia de Moreto *El desdén con el desdén*.

Aunque ya conocida de las temporadas anteriores, en que fué representada por los mismos artistas encargados anoche de su ejecucion; con todo esto, fué escuchada con interés y el público saboreó con deleite las infinitas bellezas que contiene la obra, no escaseando los aplausos para los artistas que tomaron parte en la representación, y muy principalmente para María Guerrero y los Sres. Mendoza y Diaz.

Para fin de fiesta se puso en escena *El fandango del candil*, que aunque no es de los sainetes que mayor fama dieron a D. Ramon de la Cruz, es una obra que merece ser conocida del público de nuestros dias.

Llamó la atención, como ya ocurrió en la primera representación del teatro de la Comedia, que bien por que había estrenos en otros teatros, bien por lo desapacible de la noche, bien por las circunstancias que el país atraviesa, la concurrencia no era muy numerosa, pues algunos palcos y butacas se veían desocupados.

No fué, sin embargo, la comedia de Moreto ni el sainete de D. Ramon de la Cruz el tema preferente de las conversaciones durante los entreactos. Con preferencia a ningún otro asunto, lo que más ocupó la atención, fué la reprimenda que hace pocos dias le dirigió el Ayuntamiento al concesionario, Sr. Guerrero, y el acuerdo cominatorio de rescindir el contrato, si en un plazo brevísimo no figuraba en la lista de la compañía el

nombre de algun preclaro actor de los que más honra dan á la escena española.

Prescindiendo en esta ocasion de que el Sr. Guerrero haya merecido ó no en justicia dicha reprimenda, lo que sí ofrece motivos de duda y ha causado alguna extrañeza, es que siendo el cuadro de compañía este año el mismo de la temporada anterior en cuanto á los actores, no se exigiera entonces el cumplimiento del contrato y que se exija ahora del modo riguroso que dispone el acuerdo municipal.

No existe, en efecto, ninguna razon que sea conocida del público, para que el señor Diaz de Mendoza, que debió reunir el año anterior las condiciones del contrato, puesto que fué aprobada la lista de la compañía por el Ayuntamiento, no reúna aquellas mismas condiciones en la presente temporada.

¿A qué obedece esto? ¿Es que el señor Mendoza gozaba el año pasado del favor del público, y no lo goza ahora? ¿Es que pudo ser considerado entonces como un actor notable, y ya no merece esta consideración?

Tales son las dudas que se nos ocurren en este asunto, y que el Ayuntamiento pudo haber evitado de haber sido más explícito en el acuerdo á que nos referimos.

Pero, por lo pronto, y sin adelantar de nuestra parte ningún juicio definitivo, bueno es consignar que si los periódicos son los que indican en la mayoría de los casos cuál es la opinion del público en materia de teatros, sobre todo en lo que toca al mérito de los artistas, no recordamos que ningún periódico de Madrid haya acusado al Sr. Mendoza, ni aun en forma muy velada, de no reunir las condiciones necesarias para ocupar el puesto de primer actor en la compañía del teatro Español.

Se le habrán señalado tales y cuales defectos y habrá sido más ó menos censurado en la interpretación de algunos papeles; pero en el balance general de la temporada, mayores han sido, seguramente, los aplausos que las censuras. Y tan esto es así, que varios periódicos afirmaron que el Sr. Diaz de Mendoza había realizado ya las esperanzas que hizo concebir al principio de su carrera artística.

Lo mismo puede decirse de su campaña de verano por provincias. Ahí están los periódicos de Barcelona y de otras capitales, periódicos no menos dignos que los de Madrid por su imparcialidad é ilustración, y en todos ellos se tributan grandes elogios al Sr. Mendoza.

Pues todavía ha causado mayor extrañeza que se cite en el acuerdo municipal á los Sres. Vico, Cepillo y Thuillier, y se le exija al concesionario que justifique haber gestionado el ingreso de tan notables actores en la compañía del teatro Español.

La extrañeza se funda, principalmente, en que no podía ignorar el Ayuntamiento en aquella fecha, que de los tres artistas mencionados, solo estaba en condiciones de ser contratado el Sr. Vico; toda vez que el Sr. Thuillier tenía ya cerrado su compromiso con la compañía del Sr. Mario, y el Sr. Cepillo tenía tomado en arrendamiento, por toda la temporada, un importante teatro de Zaragoza.

Esta circunstancia de ser el Sr. Vico, de los tres actores citados, el único que estaba libre para ser contratado por las empresas, es lo que ha dado motivo para que supongan algunas personas suspicaces, que el acuerdo municipal, en esta parte, habia sido un medio indirecto de imponer al concesionario del teatro Español la respetable personalidad artística del Sr. Vico.

Claro es que nosotros no participamos de tales suspicacias, entre otras razones, porque el primero que hubiese rechazado tales propósitos del Ayuntamiento, si es que han existido, sería el mismo señor Vico, cuya dignidad artística no consentiría jamás imposiciones de tal naturaleza. Ello es, sin embargo, que la forma en que fué tomado el acuerdo municipal, autorizaba á mucha gente para cierto género de comentarios.

Cierto es que todos los amantes de la literatura dramática verían con mucho gusto al Sr. Vico en el primero de nuestros teatros. Su gloriosa vida artística; aquellos sus ruidosos triunfos de hace quince ó veinte años, cuando en noble emulación con Rafael Calvo llegaba á las más excelsas regiones del arte, interpretando las mejores obras de nuestro siglo de oro ó las más celebradas producciones de Echegaray, Sellés y Cano; todo esto ha rodeado el nombre del Sr. Vico de una aureola de prestigio que no puede disputarle hoy ningún otro actor de los que pisan la escena española.

Hoy mismo, á pesar de que el tiempo y un trabajo incesante han hecho sus naturales estragos en las facultades físicas de aquel notable actor; hoy mismo, su poderosa inteligencia y esquisita sensibilidad de artista, arrancan en algunos momentos exclamaciones de entusiasmo y obligan á prorumpir al público en calurosos aplausos.

A nada conduce, sin embargo, ocultar hipócritamente la triste realidad de los hechos. No son la inteligencia y la sensibilidad las únicas facultades que necesita el artista; le son necesarias también las facultades físicas, y éstas facultades, para que ocultarlas no las reune ya el señor Vico en el grado que se necesita para poder resistir una campaña tan dura como es la del teatro Español.

Aquella voz vibrante y poderosa que era susceptible de los más enérgicos acentos y de las más tiernas y suaves inflexiones, ha perdido gran parte de su sonoridad y timbre, y ya no responde obediente á los variados matices de la pasión ó del sentimiento. Cuantas personas tuvieron ocasion de escucharle, hará cosa de un mes, en el teatro de la Zarzuela, han de confirmar seguramente la verdad de lo que decimos.

No hay, pues, que hacerse ilusiones en este punto. De nada servirá el talento, la experiencia y el fuego artístico á quien pretenda conmovir al público valiéndose de la palabra hablada como medio de

expresion, ya se trate de un orador ó de un actor dramático; si por encima de todas las facultades no reúne la condición esencialísima de poseer una voz sonora y agradable, cuyos distintos acentos penetren con eficacia en el corazón del auditorio.

De cualquier manera que sea, lo que nosotros deseamos es que se puedan conciliar los intereses de los unos y de los otros, siempre que no resulten perjudicados los supremos intereses del arte.

N. G. Aurioles.

LAS CAMAS DE 40 DUROS

La prensa oficiosa replica en esta forma á lo que se ha dicho sobre las camas compradas para Cuba:

«Es exacto que á la aprobación del señor ministro de la Guerra, previo informe de la Junta consultiva, se halla un expediente para la adquisicion de camas con destino á las salas de oficiales de los hospitales militares de Cuba. Y su coste, no solo llega á 40 pesos, sino que pasa de esa cantidad. Así como el de las de tropa alcanza á 35 pesos.»

Pero conviene saber que en dicha suma entra el importe de la cama, colchones, juegos de ropa, mesas de noche y demás muebles, accesorios y utensilios, hasta las prendas que han de vestir los enfermos; todo de la mejor calidad para los oficiales, y de mejor que mediana para la tropa.»

Así y todo, otros periódicos repiten que las camas son caras, y que el negocio bueno habrá sido para el contratista.

SAN SEBASTIAN

El regreso de la corte.

Se han desenfundado los vagones del tren real. En el apartadero de la estación se ocupan desde hoy varios empleados en reconocerlos y prepararlos para el viaje de la corte.

Ya han salido de aquí las fuerzas de la Guardia civil que han de vigilar la línea.

Despedirán á SS. MM. las autoridades civiles y militares y los jefes y oficiales francos de servicio.

El general Ciriza irá hasta Búrgos en el tren real.

Al Sr. Ordoñez, director de Obras públicas, se le espera el viernes, para acompañar á la corte de regreso.

San Sebastian y los Reyes.

La despedida que el vecindario de San Sebastian hará á SS. MM. promete superar á las de años anteriores. Toda la carrera estará iluminada á la veneciana. En el puente sobre el río Urumea lucirán 10.000 farolillos, y las fachadas de muchas casas estarán vistosamente adornadas.

En los andenes de la estación quedará ya instalado el alumbrado eléctrico. En el salón de descanso estará adornado con flores.

Desde una hora antes de partir el tren, recorrerá las calles la banda municipal.

Caridad de la Reina.

S. M. la Reina ha dispuesto que sean repartidos los siguientes donativos:

1.000 pesetas á la Junta de socorros de los barrios, 1.000 á las Conferencias de San Vicente de Paul, 1.000 á la Casa de Misericordia, 500 al Asilo de niños, 500 al de las Hermanitas de los pobres, 250 á las Siervas de María, 250 á las Religiosas Oblatas, 250 al Círculo Católico de Obreros.

Además ha entregado al alcalde 5.000 pesetas para que, de acuerdo con los párrocos, las distribuya entre los pobres.

Firma de S. M.

La Reina ha firmado ayer tarde los siguientes decretos:

De Fomento.—Nombrando inspector jefe de primera clase del Cuerpo de ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, á D. Luis Sanz Gutierrez, y de segunda, á D. Manuel Pardo Sanchez y D. Antonio Barragan.

De Gracia y Justicia.—Reponiendo los Juzgados de Zafra, Montefrío, Fuentesauco, Rute y La Roda.

El cañonero «Mac-Mahon».

El lunes zarpará, con rumbo á Fuenterabía, el cañonero «Mac-Mahon», que ha permanecido aquí durante la jornada de la corte.

Viajeros distinguidos.

En el expreso salieron ayer de San Sebastian para Madrid el embajador de los Estados Unidos en España y los señores Bauer y doctor Cortezo, que viene de Berlin.

Gratificaciones.

La Reina ha gratificado con mil pesetas á la banda municipal y á las de los regimientos de infantaría. También gratificó espléndidamente á los banderos que prestaron servicio en la caseta real.

La familia real.

Algunos correspondientes hacen ya el reclamo para el año próximo, y dicen:

S. M. la Reina se muestra complacida de su estancia en San Sebastian. La corte ha hecho este año una vida retirada, efecto de lo mucho que impresionan y preocupan á S. M. los sucesos de actualidad, limitándose á hacer excursiones á pié y en coche por los alrededores de la ciudad. Este año no se han verificado las excursiones marítimas ni los conciertos en Palacio, ni otras fiestas que se celebraban todos los años.

¿Atentado contra Weyler?

En una carta de Cuba, que ha recibido el correspondiente en Cádiz de «La Correspondencia», se asegura que en los últimos dias de Septiembre se maquinó en la Habana un atentado contra la vida del general Weyler.

Una mujer muy hermosa, que estuvo en la capitania general, le dió una cita. Como era natural, el general Weyler, en vez de acudir, envió la policía á la casa donde era la cita.

La policía sorprendió á los conjurados, entre los que se hallaban reputados médicos y unos abogados, entre ellos dos magistrados suplentes.

Weyler hizo muchas detenciones.

Los presos dirigieron una instancia al gobierno norteamericano pidiéndole que interviniera en los asuntos de la guerra, tomando como pretexto dichas detenciones, instancia que informó favorablemente el cónsul.

El general Weyler, al saber esto, llamó á Mr. Leé á su despacho, pero el cónsul se marchó ocultamente en un vapor norteamericano.

La prensa ha guardado secreto sobre esto, limitándose á decir que quedaba el vice-cónsul encargado del despacho.

A nosotros esta referencia nos parece poco verosímil.

EL CONGRESO SOCIALISTA

Berlin 14.—El Congreso socialista de Gotha ha renovado la mocion del año último respecto de la celebracion de la fiesta obrera del 1.º de Mayo.

Berlin 14.—El Congreso socialista de Gotha adoptó por unanimidad la proposicion del compañero Auer, para la disolucion parcial de la organizacion socialista, permaneciendo intactas las de los demás partidos. La direccion de los socialistas permanecerá provisionalmente en Hamburgo, encargándose varios diputados de dirigir la política y una comision especial de intervenir la gestion de los mismos y recoger las quejas que puedan producirse.—Fabra.

Noticias contradictorias.

Londres 14.—El Sr. William Hartcourt ha desmentido el rumor que ha circulado atribuyéndole el propósito de retirarse á la vida privada y abandonar las luchas parlamentarias.

Londres 14.—Los periódicos vuelven á hacerse eco del rumor que corre con insistencia de que sir Guillermo Hartcourt está resuelto, no solo á dimitir el cargo de jefe del partido liberal, sino tambien á retirarse del Parlamento. Se añade que el Sr. Gladstone no ha contestado todavía á la carta de sir G. Hartcourt, en la cual le daba cuenta de sus intenciones y del estado de las cosas políticas.

Los laborantes franceses.

Paris 15.—Los trabajos iniciados por los laborantes cubanos, de que dió cuenta un telegrama anterior de esta Agencia, para promover manifestaciones públicas á favor de los rebeldes, no han dado resultado.

La junta titulada «Cuba Libre» quiso anoche celebrar una reunion en la cervetería de Noailles, en Marsella; pero los oradores fueron interrumpidos por varios franceses y españoles, que prorrumpieron en entusiastas gritos de «Viva España!»

Algunos laborantes quisieron protestar, produciéndose grande agitacion dentro de la sala; pero como la mayoría del auditorio era favorable á España, hubo de suspenderse al fin la reunion.

Casi todos los asistentes á ella recorrieron despues las calles, arbolando una bandera española y dando gritos de «Viva España!» y «Viva Cuba española!» Un grupo numeroso, situado delante de la cervetería, vitoreó tambien á España.

La tentativa de los laborantes, que creian contar con el apoyo de los radicales, muy numerosos en Marsella, ha tenido, por lo tanto, un resultado contraproducente.—Fabra.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

Un crimen.

Paris 14.—Los periódicos belgas dan cuenta de un crimen cometido en Bruselas, de que ha sido autora una española llamada Francisca Blanc.

Vivia ésta maritalmente en compañía de un francés de treinta y dos años, llamado Raul B. Francisca, en un arrebato de celos, mientras su amante dormía, vertió sobre su cara una botella de vitriolo, y despues se envenenó absorbiendo un frasco de amoniaco. Ambos han sido conducidos al hospital en gravísimo estado.

Las quiebras en el Brasil.

Londres 14.—La Asociacion Mercantil de Rio Janeiro ha telegrafiado al periódico «The Times», protestando contra el telegrama inserto en dicho periódico, relativo al estado de aquella plaza, y rechaza energicamente toda idea de moratoria para el cumplimiento de los compromisos comerciales.

Precauciones higiénicas.

Port-Said 14.—Se han puesto en vigor las más enérgicas medidas sanitarias contra las procedencias de Bombay, á consecuencia de la peste bubónica que se padece en aquella poblacion.

Relaciones comerciales.

Paris 14.—El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Hanotaux, y el ministro plenipotenciario de Suiza, Dr. C. Lardy, han firmado hoy el convenio haciendo extensivos á Tünez los tratados existentes entre las Repúblicas francesa y helvética.—Fabra.

INTERIOR.

El Sr. Gamazo en Valladolid.

Valladolid 14 (6 tarde).

Con motivo haberse incorporado al Colegio de Abogados de Valladolid D. German Gamazo, los abogados de esta capital le han obsequiado hoy con un banquete, que se verificó en el café Imperial.

El Sr. Gamazo ocupó la cabecera de la mesa, teniendo á su derecha al decano del Colegio de Abogados, D. Jacobo del Río, y á la izquierda al ex-decano D. Joaquin María Alvarez Taladriz.

Al terminar el banquete pronunció un elocuente brindis D. Jacobo del Río, pidiendo la fraternidad de todos los de la nacion y las reformas de las leyes de procedimiento.

El ex-decano, Sr. Alvarez Taladriz, pronunció un notable discurso.

El Sr. Gamazo pronunció algunas palabras de gratitud y algunas de comentarios á las manifestaciones anteriormente expresadas, siendo muy aplaudido y felicitado por los concurrentes.

El Sr. Gamazo abogó por la justicia rápida y barata.

En sentidas frases se despidió, diciendo que en la misma noche saldría para Madrid.

Motin en un penal.

Cádiz 14.—Ayer promovieron un gran alboroto los reclusos en la penitenciaría-hospital del Puerto de Santa María, negándose á comer el rancho.

Los penados se arrojaron sobre el administrador del hospital dándole algunos golpes é intentaron matarlo, no consiguiéndolo gracias á la prontitud con que acudió en su auxilio la guardia militar.

Fueron encerrados en calabozos 45 presos iniciadores del motin, á los cuales se le recogieron bastantes armas.

Los demás reclusos depusieron en el acto su actitud prometiendo comer el rancho. Han declarado algunos que varios presos pretendian promover escándalos diarios para que los trasladaran á otro penal.

Entierro del Sr. Lostau.

Barcelona 14.—Esta tarde se ha verificado el entierro del Sr. Lostau, habiendo asistido numerosa concurrencia de republicanos de todos los matices.

Las cintas las llevaban Egoizcue en representación de los republicanos contralistas; Planas representando á los federales; Corominas, director de «La Publicidad», por el partido nacional; Blanch por los concejales; Vidal por los diputados provinciales; Rius por el distrito de Villafraña, y Baus por la familia.

Temporal en Bilbao.

Bilbao 14.—Continúa el temporal. Durante la noche última cayó granizo, sin cesar hasta las primeras horas de la mañana de hoy.

Los labradores encuentranse disgustadísimo y temerosos de que la cosecha de maiz y del chacolí se les pierda á causa del temporal.

El frío que se siente en esta region desde anteaer es intensísimo.

El mercado de hoy ha estado desierto; no ha habido pescado de ninguna clase, porque los marineros temen salir al mar.

En Santander.

Santander 14.—Segue el temporal de lluvias.

El agua inunda los pisos bajos de las casas, y los inquilinos se ven obligados á abandonar sus viviendas.

En algunas calles la corriente lleva más de medio metro de altura.

En Barcelona.

Barcelona 14.—Hoy ha caído una fuerte granizada.

El frío se acentúa de un modo impropio de este mes.

La señorita de Bernaldo de Quirós.

Oviedo 14.—En la iglesia de Riano Langreo se han verificado solemnes funerales por el alma de la señorita doña María Bernaldo de Quirós, hija de los marqueses de Campo Sagrado.

Los duenos fusionaron cuatro, estando formado el eclesiástico por tres capitanes de la Catedral presididos por el arcepresbítero Sr. Sarri. El de autoridades le formaban el alcaide de Langreo, el delegado de Hacienda y el gobernador civil. El duelo de amigos lo constituyeron el diputado á Cortes Sr. Mon Martínez, el presidente de la Diputacion provincial, Sr. Cabanilles y D. José Ramon Dorado, presididos por el señor marqués de Teverga. El de la familia, D. Carlos Bernaldo de Quirós y el conde de Guendulain, presididos por el marqués de Campo-Sagrado, padre de la finada.

Al solemne acto asistieron gran número de personas distinguidas de muchos pueblos de la provincia, especialmente de Oviedo, Sama, Covaña, Laviana, San Martin, Ayer, Mieres y Gijón.

La nueva ley de caza.

Bilbao 14.—Los cazadores vizcainos, descontentos con la nueva ley de caza, han acordado protestar de tal disposicion.

Con este objeto han comenzado á recoger firmas en toda esta comarca para elevar á las Cortes una exposicion pidiendo que se anule el decreto.

La exposicion la presentará el senador del reino D. Martin Zabala, y la defenderá en el Congreso el diputado D. Eduardo Aznar.

Las fiestas del Pilar.

Zaragoza 14.—Con motivo de la festividad de la Virgen reptense estos dias los actos de devocion que inspira nuestra excelsa patrona. Un sacerdote de la provincia de Valencia, llamado D. Lorenzo Laguarda, ha llegado á Zaragoza andando desde Valencia, para cumplir la oferta que hizo de celebrar una misa en la capilla del Pilar. Ha invertido en el viaje siete dias.

Se ha inaugurado la tombola, instalada por la benéfica Sociedad «El Ruido» en el paseo de Santa Encracion, cuyos productos se destinan á socorrer á los soldados enfermos y heridos en Cuba. A la tombola concurre extraordinario público.

En el teatro Principal se ha verificado, con la solemnidad de costumbre, el reparto de premios á los alumnos de las escuelas Municipales y el extraordinario á Manuel Sanchez, alumno de la de Artes y Oficios.

En la plaza de la Constitucion se ha quemado esta noche una variada coleccion de fuegos artificiales. El espectáculo ha sido presenciado por inmenso gentío.

La feria de ganados establecida en la ribera del Ebro se ha visto muy concurrida.

La rondalla de Orós ha dado una serenata al Sr. Moret. Cantó la jota el famoso Royo.

Los teatros animadísimo.

Despierta gran interés la corrida de mañana. Matarán Guerra y Reverte.

Cánovas en Toledo.

Toledo 14.—Hoy ha visitado el Sr. Cánovas los monumentos históricos. Despues recibió á algunos amigos políticos, con los que se mostró poco expansivo. Estos le han regalado objetos históricos y artísticos.

Esta tarde se ha retratado el Sr. Cánovas en la acreditada fotografía de Lucas Fraile.

Luego ha estado en la posesion de Loedra, donde fué muy obsequiado por su dueño.

Reunion carlista.

El marqués de Cerralbo y los diputados carlistas Sres. Sanz y Mella, irán á Venecia en los primeros dias del mes de Noviembre.

Tambien es probable que visiten á don Carlos otros significados individuos de su partido.

EL CORREO DE FILIPINAS

Varios detalles.

El correo último de Filipinas, que anteaer arribó á Barcelona, y que hoy ha llegado á Madrid, trae periódicos de Manila con noticias que alcanzan al 14 de Septiembre.

De estos periódicos, tomamos los detalles que siguen:

«Los sediciosos de Cavite han robado más de once mil canaves de palay á los chinos establecidos en aquellos pueblos, degollándoles en su mayoría y quemando luego de saqueadas sus tiendas.»

En Silang, de siete chinos que habia, sólo dos han podido salvarse huyendo á Binan.

Los abastecedores de esos chinos en Manila han perdido más de 100.000 pesos.

La Compañía general de Tabacos de Filipinas, cuyo personal en masa secundó en un todo los deseos de su digno jefe, el por tantos conceptos digno de la consideracion nacional, excelentísimo señor marqués de Comillas, ha ofrecido á la autoridad superior local para alojar cuando lleguen las fuerzas peninsulares expedicionarias, su vasta fábrica «La Flor de la Isabel».

El señor gobernador general ha aceptado muy agradecido tan generoso ofrecimiento, que libra al Estado de un gasto de 32.000 pesos que le representaba la habilitacion de local para dichas tropas.

Apenas en Bulacan se tuvo conocimiento de lo ocurrido en algunos pueblos de alrededor de Manila y de la provincia de Cavite, se presentaron los más importantes elementos bulaqueños á su gobernador civil, haciendo enérgicas protestas de estos hechos y manifestando su lealtad y adhesion á España.

Las hijas del Sr. Castillo, empleado del gobierno civil de Nueva Ecija, en union de la señorita Ramona Llorca, que reside de temporada con ellas en San Isidro, pasaron la noche del 2 angustias de muerte, completamente perdidas y viendo dónde ocultarse de la saña de los facinerosos.

Parasaron la noche las infelices escondidas en una zanja llena de agua, ateridas y temiendo toda clase de horrores.

A la mañana siguiente fueron descubiertas y llevadas por los facinerosos, que las obligaron á vestirse de saya y á prepararse la comida; pero seguidos de cerca por la columna Arteaga, vieronse precisados á abandonar su valiosa presa.

«El chino Palanca ha manifestado á las autoridades que tiene organizados mil chinos para la vigilancia de los sitios en que estos viven.»

«El señor marqués de Comillas ha telegrafiado ordenando que el vestuario y equipo de los empleados á sus órdenes en estas islas que formen parte del batallon de voluntarios, sea costeado por cuenta de su peculiar particular.»

«Siete cabezillas se han presentado á indulto el día 2.»

«Proceden de las partidas que asaltaron el pueblo de Pasig.»

«Este mismo día fué saqueado el convento de dominicos de San Francisco de Malabon, siendo tambien asaltada, por la tarde, la hacienda que tienen los recoletos en el mismo pueblo.»

«El gremio de mestizos de Tondo ha protestado, unánimemente de la trama urdida por los desleales contra los poderes constituidos.»

«Los cabezillas de las partidas de la provincia de Cavite son: de San Francisco de Malabon, Diego Mógica, teniente del tribunal municipal; Nicolás Portilla, yerno del anterior; Arsenio Ricarte, maestro de escuela, y un tal Mariano Eris, cuñado de Dionisio Asuncion, vecino y comerciante adinerado de Cavite.»

«De Novleta: Ariston Villanueva, capitán pasado; Mariano Alvarez, capitán actual, y un tal Alvaro Cafful, capitán pasado y actual cabeza de barangay.»

«De Cavite Viejo: Emilio Aguinaldo, actual capitán municipal; Ariston Encarnacion, juez de paz.»

«Se reciben muchos donativos en dinero y en efectos en la capitania general.»

«Treinta y siete individuos de clases de tropa del regimiento núm. 68, que cumplian el tiempo del servicio militar, se han reenganchado en el mismo regimiento á que pertenecian, con motivo de los sucesos actuales.»

«Entre las prisiones hechas los primeros dias, figuran la de cuatro mujeres que andaban seduciendo y excitando á varios individuos á marcharse á la insurreccion.»

«En el momento de notificarles la sentencia el día 12 á los reos que han sido fusilados, en su mayoría rompióen á llorar, y uno de ellos, Victoriano Luciano, les dijo: «No debéis llorar, que lo tenemos bien merecido.»»

«Telegrafia el gobernador civil de Tayabas el día 13:

«Tribunales municipales, jueces de paz y delegados principales cabecera pueblos Lucena, Luchan, Sariaya y Tayabas, me piden exprese que protestan de criminales actos de rebelion y ofrecen conmigo sus vidas por la patria.»

«Una carta de Manila confirma que las prisiones son innumerables, y que á todos los prisioneros se les encuentra la incision en el brazo.»

«Si

bas, cada cual comprometido á asesinar á su amo.
A los presos se les encuentra, á más de la incisión, el puñal con que debían realizar sus propósitos.

LOS CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS.

Embargada la atención general por los diversos problemas que solicitan el éxito de nuestras armas, es extraño que pasen casi inadvertidos para la opinión los progresos alcanzados en la creación y desarrollo de instituciones tan benéficas, y al par de carácter tan apacible, como los Círculos Católicos de Obreros.

La iniciativa tomada por altas representaciones de la Iglesia, la aristocracia, la cátedra y la banca, secundando las recomendaciones de Su Santidad Leon XIII para que se provea á la enseñanza cristiana y al honesto recreo de las clases trabajadoras, ha encontrado desde el primer momento terreno fértil en que arraigar y crecer, y ofrece ya, en corto período de labor asidua, abundantes frutos y las más lisonjeras esperanzas.

En Madrid funcionan cinco Círculos, holgadamente instalados en cómodos locales y dotados de todos los elementos necesarios para que el obrero adquiera el conocimiento rápido y completo de las nociones más fundamentales de la instrucción primaria y pueda perfeccionar el de su arte u oficio, completándolo con el dibujo y con rudimentos científicos de ventajosas aplicaciones prácticas.

Un pueblo como el nuestro, tan hábil para la música, encuentra también en los orfeones de los Círculos medio de educar sus naturales aptitudes, aprovechándolas en beneficio propio. Ahora cabalmente acaba de obtener brillantísimo triunfo el orfeón del Círculo de San José, que en el certamen celebrado en Lugo, ha merecido los más entusiastas aplausos y una recompensa extraordinaria, otorgada por sufragio unánime.

La Agrupación de Socorros Mútuos, establecida igualmente dentro de los

Círculos para facilitar asistencia médico-farmacéutica; las Cajas de Ahorros, asimismo organizadas como estímulo á la prevision y la economía; las conferencias, ora técnicas, ora recreativas, que se dan con frecuencia, alternando con veladas y funciones teatrales; el billar, de que disfrutan los obreros en todos los Círculos, así como de otros juegos escogidos; el frontón y la gimnasia, implantados en alguno; la tendencia, en fin, á ilustrar y ennoblecer el espíritu de las clases populares, todo es digno de la ayuda de auxilio poderoso y decisivo por parte de los que deben cooperar á este fecundo movimiento.

Al lado de los Círculos de Madrid existen, repartidos por todo el territorio de la Península, en 200 instituciones iguales ó semejantes, más de 200.000 obreros, sustraídos, por consiguiente, á los peligros de las malas doctrinas.

AL MENUDEO

Las fiestas del Pilar.

Han llegado á Zaragoza la marquesa de Squilache y el ex-ministro D. Alberto Aguilera.

Banquete.

Anoche concurren á casa de los condes de Vilana el ministro de la Guerra, el ministro de Ultramar, las dos señoras de Agrela, la señora de Gonzalez Bertran, el ilustre hombre público D. Emilio Castelar, el Sr. Cánovas (D. Emilio) con su señora y su hija, y los Sres. Alcazar, Rubielta y otros varios.

La Infanta Isabel.

Con destino al certamen literario musical que el Círculo Católico celebrará en El Ferrol el próximo Diciembre, ha regalado S. A. la Infanta Isabel á la ciudad Asociación un magnífico reloj de oro.

El Sr. Pidal.

El Sr. Pidal se halla bastante aliviado de la afección á la vista que viene sufriendo. Dentro de tres ó cuatro días saldrá para Francia.

ciación, basta saber que la policía de Kiel ha disuelto una Sociedad de lecturas y debates porque se ocupaba en cuestiones sociales y científicas y por contar entre sus miembros á personas del bello sexo.

El temporal.

Paris 15.—El temporal es general en Europa, y especialmente en el Norte. En Francia han sido generales las lluvias. En las costas de Bélgica como en el Cantábrico han reinado grandes temporales. En Suiza, Alsacia y otros puntos han caído nevadas abundantes, y la temperatura ha descendido notablemente en todas partes.

Las grandes lluvias caídas en Rusia hicieron desbordar algunos rios, habiendo estado inundados varios barrios de San Petersburgo.

SAN SEBASTIAN

San Sebastian 15.—El ministro de Estado ha recibido un extenso despacho dando cuenta del meeting socialista verificado anoche en Marsella, y que sus iniciadores trataron de convertir en acto favorable á la insurrección cubana, meeting que la colonia española, incluso algunos prófugos y desertores de nuestro ejército hizo cesar, naciendo de él una manifestación de simpatía en favor de España.

Un grupo de 400 individuos, llevando una bandera española, recorrió las calles y se situó delante del consulado, dando vivas á España y á Cuba española.

El duque de Tetuan ha dado también cuenta á la Reina Regente del despacho de Manjila en que el gobernador general comunica la pacificación de la compañía disciplinaria de Mindanao.

Llegó el director general de Obras Públicas.—Fabra.

Declaraciones del Sr. Cervero.

Barcelona 15 (3:30 tarde).

He tenido ocasión de saludar al general carlista, Sr. Cervero, y cambiar con él impresiones.

Dicho señor me ha dicho entre otras cosas, las siguientes:
Que urge la formación de un gobierno dictatorial que destruya la obra de los revolucionarios, origen de los males del país.

Que carece de fundamento el rumor de que conspiran los carlistas. Cuantos conocen la organización de éstos, saben que cuando D. Carlos les llame acudirán presurosos y sacrificarán sus vidas, si fuera preciso; pero no quieren ahora aumentar con nuevas complicaciones la gravedad de la situación de España. En esto insistió mucho el Sr. Cervero, añadiendo que está seguro de que D. Carlos autorizaría gustoso que fueran á Cuba ó Filipinas los generales carlistas si el gobierno necesitara su concurso, del mismo modo que han ido generales republicanos. Debe tenerse en cuenta, además, que en las provincias donde hay más carlistas ha habido menos desertores de las tropas destinadas á Cuba.

Duda que tenga trascendencia excepcional la visita á D. Carlos del marqués de Cerralbo y otros personajes.

Cree que el objeto de ésta no es otro sino el enterar al pretendiente de ciertos detalles que no pueden comunicarse en correspondencia particular.

Entiende que Cánovas y Sagasta comprenden la necesidad de un gobierno fuerte, pero les falta valor. Los únicos que lo tienen son los carlistas.—Mencheta.

La marquesa de Torreorgaz.

Ha fallecido en Cáceres la señora marquesa de Torreorgaz, esposa del senador vitalicio señor marqués de Castrofuerte, madre del marqués de Camarena, y hermana del señor marqués de Castro-Serna.

Tanto en el entierro como en las honras celebradas, se han puesto de relieve las simpatías que tenía la ilustre dama por sus condiciones de carácter y gran caridad.

A su distinguido esposo, á su hijo y al señor marqués de Castro-Serna, enviamos nuestro sentido pésame.

LOS SUCESOS DEL DIA

Caida desgraciada.

En la Casa de Socorro del distrito de Buenavista ha sido curado esta mañana de la fractura de la tibia y el peroné derechos, Miguel Lorenzo Rodriguez, portero de la Presidencia del Consejo de Ministros.

Dichas lesiones se las produjo en la calle del Clavel, donde sufrió una caída casual.

Timo.

En la delegación de Vigilancia del distrito del Congreso se ha presentado esta mañana Tomás Merino Anás, natural de Badajoz, manifestando que al apearse esta mañana del tranvía en la Puerta del Sol, se le acercaron dos sujetos, uno de ellos extranjero, al parecer, con los cuales trabajó conocimiento.

Añadió que dichos individuos le llevaron al paseo del Prado y con engaños le tomaron 100 pesetas en dos billetes de 50, y además cuatro en plata y un reloj y cadena del mismo metal.

Muestra de gratitud.

Una comisión de la Junta de Obras del Puerto de Valencia ha entregado al señor Linares Rivas un artístico pergamino rodado, con expresiva dedicatoria, como muestra de gratitud por la importante subvención concedida para las obras de dicho puerto.

Fuerzas expedicionarias.

Zaragoza 15 (12:50 t.)

En este momento llega el sexto batallón expedicionario para Filipinas, organizado en Guadalupe.

Los cuerpos de la guarnición les obsequia espléndidamente en la estación. A las dos saldrán para Barcelona, donde se embarcarán mañana.—Mencheta.

El Asilo de Santa Cristina. La comisión ejecutiva del Asilo de Santa Cristina, cuyos trescientos acogidos viven exclusivamente de la caridad pública, nos solicita hagamos un llamamiento á las personas piadosas para que remitan á aquel benéfico establecimiento ropas de abrigo, que aunque de desecho, serán de gran utilidad para aquellos desgraciados.

Plazas de ayudantes.

Para cumplimiento del artículo 64 del reglamento, sobre modificación de impuestos, se crean plazas de ayudantes de la Inspección facultativa de montes afectada á la Dirección general de propiedades y derechos del Estado, cuyas plazas serán provistas por medio de concurso, según lo dispuesto en la real orden de 8 del corriente, inserta en la Gaceta del día 10, presentándose las instancias antes del día último del corriente mes, en el Negociado del personal de dicha Dirección.

El impuesto sobre la navegación.

Presidida por el vicemirante Sr. Butler, se ha reunido esta tarde en el ministerio de Hacienda la Junta nombrada para entender en la aplicación del impuesto sobre la navegación.

El Sr. Ruiz Jimenez.

Ha salido esta noche para Archena nuestro querido amigo el concejal liberal Sr. Ruiz Jimenez.

Balance del Dia.

Las impresiones lisonjeras que han producido en la opinión las últimas noticias de Cuba, han tenido que palidecer por el efecto poco agradable de las partes de Filipinas, que publicamos también por separado.

Parece evidente que la insurrección tiene más medios de lo que creímos en un principio, y que envalentonados los rebeldes con las fuertes posiciones que ocupan, no solo se disponen á resistir, sino que á veces toman la ofensiva.

Deben estar también mejor armados y municionados, de lo que suponíamos en el primer momento.

A través de las noticias poco gratas que contienen los partes, se descubre, sin embargo, en su texto el sello de una gran sinceridad.

Tampoco en los centros oficiales han producido buena impresión los últimos telegramas del general Blanco; pero no se concede gran importancia á no haberse podido forzar el paso de Talisay, puesto que en la actualidad los rebeldes, no solo ocupan fuertes posiciones, sino que cuentan con bastante superioridad numérica.

El objeto del general Blanco al enviar á Talisay al teniente coronel señor Benedicto ha sido, sin duda alguna, reconocer las fuerzas que allí tenían los insurrectos.

Parece, según hemos oído á personas bien informadas en asuntos de guerra, que el propósito del general Blanco por ahora es limitar la insurrección al punto en que en la actualidad se halla, procurando que se limite á Cavite; y una vez conseguido dicho plan, batirla allí.

A esto ha obedecido su último movimiento, pero se ha encontrado con que aún no tenía bastantes fuerzas para realizar sus planes.

En Talisay debe existir algun desfiladero cuyo paso quiere en absoluto evitar el general en jefe para que no puedan los rebeldes penetrar en las provincias de La Laguna y Batangas; y para realizar esto es para lo que pretende formar la línea militar desde Calamba á Tanaan, línea de gran extensión que atraviesa las provincias de Laguna y Batangas, y para cuyo objeto no tiene bastantes soldados.

Mañana ó pasado deben llegar á Manila los dos batallones que lleva el Luzon, y hasta que éstos lleguen y se vea si con ellos tiene suficientes medios el general Blanco, no se le enviarán nuevos refuerzos. Claro está que tan pronto como él los crea necesarios el gobierno los suministrará.

No creen tampoco los militares á que nos referimos, que el general Blanco ataque por ahora á Imus, puesto que son tan ventajosas las posiciones que allí ocupan los insurrectos, y tan fuertes los muros del convento convertido en fortaleza, que esta operación se diferiría hasta contar con más elementos.

Las noticias de Filipinas han influido á última hora de un modo desfavorable en el mercado bursátil.

La actitud de los buenos españoles de Marsella frente á los filibusteros

que allí se proponían celebrar un meeting, ha producido muy buen efecto.

El Sr. Cánovas es esperado mañana.

BOLSA.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 15 DE OCTUBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios.

	Día 14	Día 15	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	63 10	63 10	»
Id., id., série E.....	63 15	63 10	- 0 05
Id. fin mes.....	63 15	63 05	- 0 10
Id. fin próximo...	63 15	63 05	- 0 10
4 0/0 perp. ext. c.	74 00	73 90	- 0 10
Id. fin mes.....	74 05	73 90	- 0 15
Id. fin próximo...	74 05	74 70	+ 0 05
4 0/0 amortizable...	74 65	74 70	+ 0 05
Billetes Cuba 1883	85 85	85 85	»
Billetes Cuba 1890	71 60	71 70	+ 0 10
Banco de España...		387 50	
Banco Hipotecario			
Id., oblig. 5 0/0....	104 00	104 00	»
Id., cédules 4 0/0...		93 00	
Comp. arrendataria de tabacos	214 00	213 00	- 1 00

Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista, 22:50 por 100 beneficio papel
A 8 días vista, 00:00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 30:85 pts.
A 8 días vista, idem, 00:00.
A 60 días vista, idem, 00:00.
A 90 días fecha, idem, 00:00.

Paris 15 (12:05 t.)—4 0/0 exterior, 60:50.

ASPECTO DE LA BOLSA.

La contratación poco animada y con tendencia al descenso de los cambios.

Dentro de la hora oficial, el cambio de fin de mes de las Deudas interior y exterior ha ido perdiendo gradualmente de 15 á 20 céntimos, y en este sentido terminan las operaciones del parquet.

El cambio internacional más subido: los francos se han cotizado con el beneficio de 22:45 y 22:50 por 100.

Las libras esterlinas de 30:83 á 30:85 pesetas una en cheques sobre Londres.

Las acciones del Banco de España con el cambio único de 387:50.

Las de la Compañía de Tabacos, entre 212:50 y 213:50, terminando á 213.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 62:90 dinero.

Cambios más bajos.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 15 (5:28 tarde).
Interior, 4 por 100, 63:18.—Exterior, 4 por 100, 74:15.—Amortizable, 4 por 100, 00:00.—Cubas, 1886, 85:87.—Cubas, 1890, 71:87.—Nortes, 28:10.—Colonial, 78:00.—Francis, 09:00.—Orense, 09:00.—Arnés.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 15.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60:50, 60:68, 60:56 y 60:40; 3 por 100 francés, 101:52.
Londres 15.—Exterior español, 60:25.

CHARADA.

Primá segunda tenemos, y me complice tomar la cinco cuarta, se entiende, cuando está sin bautizar.
Los que seeta tres, son pillos; en prima una letra ves, y primera cinco sexta oficio penoso es.
Dos sexta tengo un amigo, y en las costas hallarás la seeta con la primera, cosa dura por demás.
Muy querquita de Madrid hay un pueblo en que vivi, y me llamaban el todo en casa cuando volvi.
L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solución, mañana).
SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR:
AU TO NO MIS TA.

LA VERDADERA AGUA DE VICHY

Las más antiguas fuentes de Vichy, Hospital, Célestins y Grande Grille, pertenecen al Estado francés, y embottellense bajo su inspección. Por eso son las más conocidas entre nosotros, sobre todo la fuente de L'Hopital, á causa de su acción á la vez suave y eficaz sobre el estómago y el hígado, afecciones tan comunes en nuestro país. Dependiendo el éxito de la calidad del agua, hay que prevenirse contra esas aguas llamadas similares, y sobre todo de las aguas de Vichy artificiales, cuidando exigir siempre el manantial de L'Hopital, cuyo título figura en la etiqueta y la cápsula de las botellas.

CULTOS

Santo de mañana.—San Ambrosio, San Florentino, San Galo y Santa Adelaida.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de Carmelitas de Santa Ana, donde se celebrará fiesta á Nuestra Señora del Remedio, con misa mayor á las diez en la que predicará el Sr. Ballesteros, y por la tarde, á las cinco, preces y reserva.

En las Carmelitas de Santa Teresa fiesta á Nuestra Señora de Europa, con misa solemne á las nueve en la que predicará el P. Epifanio de la Purificación, y por la tarde, ejercicios y bendición con el Santísimo y salve.

En la iglesia Pontificia fiesta al Beato Gerardo Maria de Mayela con misa mayor á las diez en la que predicará un Padre Redentorista, y por la tarde, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia ó en Monserrat ó la del Perpetuo Socorro en su santuario.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE FILIPINAS

Telegramas oficiales.

Ataque á un destacamento.—Un combate.—Tropas de refuerzo.—El general Blanco en Talisay.

Calamba 12 (4 tarde).—Atacado por los rebeldes destacamento Talisay, acudió á sostenerlo teniente coronel Benedicto con 400 hombres de los regimientos números 70 y 74, colocados á este fin en Calamba y Tananaán, pero no pudo forzar el paso por fuertes posiciones y fuerzas superiores insurrectos, teniendo dos oficiales y 16 tropa muertos, y un jefe, un oficial y 21 tropa heridos.

Tan luego llegó á mi noticia este suceso, envié un batallón del 74, á las órdenes del teniente coronel Ortiz, y seguidamente otro á las del coronel Pazos; pero destacamento salió de Talisay y trató de abrirse paso á través del enemigo, sin poderlo lograr antes de la llegada de aquellas fuerzas. Yo mismo me he trasladado también á este punto, que considero preferente para tratar de impedir á toda costa la entrada en Batangas del enemigo.—Blanco.

Propósitos del general Blanco.—Ocupación de Talisay por los rebeldes.—Tropas necesarias en Batangas.—Telegramas oficiales.—Fuerzas en Manila y Cavite.

Manila 14.—Capitan general á ministro Guerra.

Calamba 12 (11 noche).—Mi propósito al venir á dirigir las operaciones en esta provincia de la Laguna colindante con las de Cavite y Batangas, fué el de apoderarme de algunos puntos sobre la divisoria, que impidiesen en ambas la invasión de los rebeldes, peligrosa dada la gran población; traje al efecto un batallón del 71 y cuatro compañías de artillería á pié y una batería de montaña.

La ocupación de Talisay por los rebeldes me hace marchar sobre mi izquierda para cortarles el paso en Lipa y Batangas, sin desgarnecer la línea Tananaán San José, Calamba, que permitirá fortificar la entrada por esta parte.

Debo decir á V. E. que solo para cubrir la provincia de Batangas necesito, hoy al menos, dos regimientos.

Daré á V. E. cuenta de las operaciones, ho haciéndolo diariamente de los pequeños encuentros que á diario ocurren en varios puntos, cuando no tienen importancia.

En Manila ha quedado, además de los cuerpos especiales, el primer batallón cazadores expedicionario y un batallón del 73 que traeré aquí tan luego llegue á aquella capital el segundo de Marina.

En Cavite está el primero de Marina con fuerzas de artillería é ingenieros.—Blanco.

Felicitación y recompensa.

El ministro de la Guerra ha dirigido hoy un telegrama á Cuba felicitando en

nombre de la Reina y del gobierno á las tropas que han tomado parte en la acción de Cascorro.

En virtud de propuesta telegráfica de la Habana ha sido ascendido á comandante el capitán Sr. Neila, que se distinguió y resultó herido en dicha acción.

EL SEÑOR SAGASTA

Ha salido nuestro respetable amigo esta tarde para Fortuna, acompañándole en su viaje su secretario D. Pablo Cruz y el médico Sr. De Pablos.

También acompañan al Sr. Sagasta en su viaje, los diputados por Murcia, señores Puigcerver y Puliido, los cuales regresarán dentro de dos ó tres días á Madrid. El Sr. Sagasta se propone pasar en Fortuna todo lo que resta de mes.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Convenio comercial.

Paris 15.—En San Petersburgo ha quedado firmado el acuerdo haciendo aplicables á Túnez todos los convenios comerciales existentes entre Francia y Rusia.

Las aduanas francesas.

Paris 15.—Según la estadística publicada por la Dirección general de Aduanas, durante los nueve primeros meses del corriente año, las importaciones ascendieron á 2.890.945.000 francos, cuando en igual período de 1895 importaron 2.681.024.000. Las exportaciones ascendieron á 2.505.646.000, habiendo sido la de 1895 de 2.102.334.000.

Opinion de un diplomático ruso.

Londres 15.—Un despacho de Viena dirigido al periódico Standard, da cuenta de que, interrogado un diplomático ruso acerca de las cuestiones palpitantes del momento, ha manifestado que Rusia tiene el proyecto de dirigir á las potencias una comunicación oficial explicando la nueva situación que nace de la visita hecha por el Emperador á Paris. Dicha comunicación tendría por principal objeto, caso de publicarse, el de tranquilizar á Europa.

Otro discurso.

Glasgote 15.—En un discurso pronunciado en esta población por el Sr. Curzen, secretario parlamentario de Negocios extranjeros, aseguró que la bandera inglesa llegará á flotar en Kartun. Añadió que la situación de Inglaterra, como nación insular, le impide ejercer una acción aislada en la cuestión de Armenia, por lo cual debe obrar diplomáticamente de acuerdo con las demás potencias.

Conferencia inter-parlamentaria.

Bucharest 15.—Invitados algunos individuos de la Conferencia inter-parlamentaria de Buda-Pesth para visitar esta capital, una comisión de senadores y diputados rumanos, el representante Sr. Marcoartú dirigió una carta de gratitud á los ex-ministros Sres. Uraekia é Yleva por las distinciones y agasajos de que había sido objeto particularmente por su calidad de español.

En dicha carta, que publica y comenta favorablemente la prensa rumana, se enlaza la historia de España y la de Rumania y se recuerda que estas naciones se hallan situadas en los extremos Occidental y Oriental de Europa para pedir la armoniosa inteligencia de los 130 millones de habitantes que en Europa y en América tienen el mismo origen; establecer la neutralidad de las aguas desde el Mar Negro hasta el Estrecho hispano-africano en los futuros conflictos internacionales, é influir en la política internacional de los Estados europeos.

La ley de asociación.

Paris 15.—Para juzgar del respeto que merece en Alemania el derecho de aso-

LA GACETA

La de hoy contiene dos decretos del ministerio de Ultramar, disponiendo cesen en los cargos de consejeros de Administración de Filipinas, los hermanos Francisco y Pedro Rojas, complicados en el movimiento de insurrección del Archipiélago.

LOS TEATROS

Comedia. Con el modesto nombre de ensayo estrenó anoche el distinguido poeta Sr. Jurado de la Parra un cuadro dramático en un acto titulado Sinceridad. Aunque el asunto no tiene gran originalidad, el público, atendiendo a la forma, interrumpió la representación para premiar con sus aplausos el mérito del trabajo.

Lara. Aunque el juguete cómico estrenado anoche con el título El barbero de Sevilla, tiene algunas escenas muy graciosas y está bien dialogado, no mereció, sin embargo, el favor del público que no tuvo la curiosidad de conocer el nombre del autor. La ejecución, que fué muy esmerada, no fué parte para salvar la obra del lamentable fracaso.

Hoy se verificará en este mismo teatro la primera representación en esta temporada de la aplaudidísima comedia en dos actos y en prosa, original de D. Miguel Ramos Carrion, titulada Las señoritas.

Pasado mañana estreno del juguete cómico en un acto, original de un aplaudido autor, titulado Curro Lopez.

Mañana, día de moda, se pondrá en escena la aplaudida opereta en tres actos El vendedor de pájaros, en la que tanto se distinguieron en su primera representación las señoritas Peretti, Lombardo y Corpacer, y los Sres. Pontenero, Ortaiz, Castagneta y Fineschi.

Parish. Con regular éxito se estrenó anoche un juguete cómico-lírico titulado La chula, siendo llamados a escena, al final de la obra, los Sres. Alfonso Lopez Alfaro, autor de la letra, y el maestro San José, de la música.

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que viene padeciendo el presidente de la Audiencia provincial de esta corte, Sr. Izquierdo y del Pozo.

Los tahoneros. Ayer tarde conferenciaron con el señor conde de Peña-Ramiro varios dueños de tahonas, que prometieron a aquel acceder a lo que demandan los obreros, según tenían anteriormente convenido con los patronos. Los tahoneros dicen que ellos cumplen lo pactado.

Cuadro notable. El Hospicio florentino de Santa María Nueva ha vendido al museo del Louvre, en 900.000 francos, el cuadro de Hugo

Vander Goes, La adoracion de los magos y de los angeles.

Vuelco de una diligencia. A tres kilómetros de Segorbe volcó anteayer el coche-diligencia de Teruel, cayendo a un pequeño barranco. Del golpe resultaron heridos dos viajeros.

Ha fallecido en Madrid el ilustrado catedrático del Instituto de San Isidro y consejero de Instrucción pública, D. Félix Sanchez Casado.

La duquesa de Montpensier. Ayer llegó a Sevilla la duquesa de Montpensier. En la estación esperaban a S. A. todas las autoridades, comisiones de todos los centros y Sociedades y representaciones del Ayuntamiento y Diputación provincial.

Para albergar deportados. Dicen de Granada que se están llevando a cabo diferentes obras en la fortaleza de Torres-Bermeja para utilizarla de prisión para los deportados cubanos que en breve llegarán a la Península.

El sepulcro de Santa Teresa. Ayer tarde salieron de Salamanca, con dirección a Alba de Tormes, para visitar el sepulcro de Santa Teresa en el día de hoy, el Nuncio de Su Santidad y los prelados, que han asistido a la inauguración de la iglesia de San Juan de Sahagun.

Por maltratar a un muchacho. El juzgado municipal de la Latina ha condenado al guardia municipal que maltrató a un muchacho en la plaza de la Cebada, hace pocos meses, a tres días de arresto que tendrá que cumplir en la Cárcel.

El agente, no conforme con la sentencia, ha apelado de ella.

El Arzobispo de Granada. Ha llegado a los baños de Marmolejo el Arzobispo de Granada, acompañado de sus familiares.

Atropello. Ayer tarde, a las seis, cuando iba a pasar de la calle de Alcalá a la del Barquillo una señora, llamada doña Ursula Pardo, llevando de la mano a su hija Isabel Saez, estuvo a punto de ser atropellada ésta por uno de los coches Riperts. Quiso su madre evitarlo y fué arrollada por un coche particular.

La mencionada señora y su hija sufrieron graves contusiones.

Otra conversion. Leemos en la Semana Católica: «El presbítero D. Antonio Torres Gomez, de treinta y un años de edad, natural de Ubeda, cuyos extravíos le habian hecho abandonar la ley de Dios para ser en Madrid sectario del protestantismo, ha hecho retractación de todos sus errores, queriendo volver de nuevo al seno amoroso de la Santa Madre Iglesia.»

El acto tuvo lugar en Ubeda, en la sacristía de la iglesia de Santa María.

El Sr. Gutierrez Abascal. Avanza, aunque lentamente, en su curación nuestro compañero en la prensa el distinguido escritor que firma con el pseudónimo de Kasabal, cuya casa se ve diariamente frecuentada por numerosos amigos del ilustrado cronista.

La fundación del marqués de Amboage. Con objeto de dar la mayor luz posible a las fiestas que en honor del marqués de Amboage se van a celebrar en El Ferrol, se han abierto varias suscripciones en aquella población.

Funciones para mañana.

ESPAÑOL.—Primer viernes de moda. —A las 8 1/2.—El desdén con el desdén.—El fandango de candil. COMEDIA.—A las 8 1/2.—La de San Quintín.—Sinceridad. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El marquésito.—A las 9 1/2.—El Lucero del Alba.—A las 10 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 12.—La triple alianza. MODERNO.—Turno 2.º—A las 8 3/4.—Día de moda.—El vendedor de pájaros. LARA.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—¿Quiere Vd. comer con nosotros?—A las 9 1/2.—La praviava.—A las 10 1/2.—Los señoritos.—A las 11 1/4.—Las mujeres.—A las 9 3/4.—Los golfos.—A las 10 3/4.—De vuelta del Vivero.—A las 12.—Las peluconas. ESLAVA.—A las 8 1/2.—La madre del cordero.—A las 9 1/2.—Via libre.—A las 10 1/2.—El vivo retrato.—A las 11 1/2.—La marcha de Cádiz. PARISH.—A las 8 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 9 1/2.—La tonta.—A las 10 1/2.—La isla de San Balandran.—A las 11 1/2.—La chula. ROMEA.—A las 8 3/4.—Charivari (cuadros plásticos nuevos).—A las 9 3/4.—Su majestad la triple.—A las 10 3/4.—Charivari (cuadros plásticos nuevos).—A las 12.—Caramelo. MARTIN.—No se ha recibido el anuncio. TEATRO CIRCO DE COLON.—A las 9.—Gran espectáculo.—Tomarán parte la troupe imperial japonesa, los hermanos Hernandez, Mr. Ardeans y los principales artistas de la compañía. MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

GRAN BAZAR INGLÉS. Primera y única casa en España que vende las camisas legítimas inglesas a precio que nadie puede competir. Magníficos juegos de alcohol y toda clase de mobiliarios sin competencia en los precios. Infantas, 1 (próximo a la de Fuencarral)

RABANO IODADO DE GRIMAULT y Cia. Farmacéuticos en París. El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y Cia, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Colelearia, plantas anti-scorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos. Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y Cia, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de ioduro de hierro a menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia. Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartación y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono a los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve a los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche. Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y Cia. París. — Casa GRIMAULT y Cia, 8, Rue Vivienne, 8. DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. con escalas en Puerto-Rico, Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 21, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York, sea los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días. Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 30, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. LÍNEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kuraohée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Iyego y Yokohama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de Enero de 1896. LÍNEA DE BUENOS-AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz. LÍNEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz. SERVICIOS DE AFRICA LÍNEA DE HARRUCOS Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Masagán. SERVICIO DE TANGER El vapor JOAQUIN DEL PIZLAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Retajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Retajas por pasajes de ida y vuelta.—Retajas para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

RIVAS Y SANZ. Camisería II, PRÍNCIPE, II Novedades. Guantes cabritilla superior y piel perro 2 y 2 50 ptas. Calcetines ingleses, sin costura, colores invariables, 1 1/2 d. 6 Id. para lana, 1 1/2 docena. 14 Bolsillos, tarjeteros y petacas piel Rusia. 12 Paraguas impermeables, plaid, mantas de viaje. Grandes novedades.—Precios baratísimos.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apropiado para los niños y los enfermos. 15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ de ORO. La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea. La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rapida. La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente. La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos. Para pedidos dirigirse a la ra. Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

ANUARIO DEL COMERCIO. Directorio de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal.—Diecinueve edición, 1896 (Bally-Bailliere). Premiado en Matanzas, Barcelona, París, Madrid y Chicago.—Reconocido de utilidad pública por reales órdenes. Obra útil é indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial. Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios. EL ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende: 1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, las Víctimas, etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industria y calles.—3.º España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas é lugares, incluyendo en cada uno: 1.º, un descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las ferias, estaciones de ferro-carril, telégrafos, ferias, establecimientos bancarios é industriales de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que en ellos ejercen.—4.º Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.º Cuba y Puerto-Rico, las Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.—6.º Estados Hispano-Americanos, divididos en América Central, Costa-Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.º Reino de Portugal y sus colonias.—8.º Sección general é índice de las materias que contiene el ANUARIO. Este índice está redactado en castellano, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—12. Índice general. IMPORTANTE. Precio, 25 pts. en España y 50 francos en toda América. Se halla de venta en la Librería editorial de Bally-Bailliere é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo. LAS PÍLDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDÉ curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman y toman, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pts. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR. GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS. Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería. PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER.

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANÓNIMA). Tarifas de precios de suscripción al año. PESSETAS. Por una estación particular 800 Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma 600 Por una estación de uso público 1.000 Por un aparato superior para comunicar con el teléfono principal y con la Central 71 Por un hilo para comunicar solo con el aparato principal 5 Por un hilo para comunicar solo con la Central y un conmutador 54 Cuadro indicador de cuatro direcciones 70 Por cada otra dirección 3 Cada otra dirección 3 Un trimestre (al año) 10 EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO POR RIVAS MORENO. Se vende a DOS pesetas en las principales librerías, y se resalta 100 de francoque a los suscriptores de EL CORREO que menden su importe en sellos de francoque ó giro de 1001 cobro.

LAS ENFERMEDADES SECRETAS. BLENORRAGIAS GONORREAS FLUJOS BLANCOS DERRAMES recientes y antiguos, son curados en algunos días, en secreto, sin régimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los órganos digestivos, por las PILDORAS é inyección de KAVA DEL DOCTOR FOURNIER. EXIASE SOBRE CADA PILDORA, CADA CAJA, CADA BÓTULO, LA FIRMA Fournier. PARIS, 22, Place de la Madeleine, PARIS. MEDALLA DE PLATA, BARCELONA 1886.

Leyes de Hacienda de España. DON LEON MEDINA Y DON MANUEL MARAÑON ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID. Publicación autorizada y recomendada por Reales Órdenes de 27 de Enero 1892 y 6 Julio 1893. Dos volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, a la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones é Impuestos, Reata é Aduanas etcétera, etc., con extenso Apéndice y minuciosos Índices y Nota y concordancias. Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en provincias. DE LOS MISMOS AUTORES. Leyes Civiles de España. Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (8.ª edición). Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de este periódico, Libertad, 20.

PURGANTE. El mas suave y eficaz de cuantos se conocen es el: Sedlitz Gustavo Chanteaud. Este Sedlitz granulado, de efectos seguros nunca producidos irritación en las vías digestivas, refuerza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza y expulsa siempre los malos humores. Es confiable con otros símilares y exige siempre el Sedlitz Gustavo Chanteaud, con la marca registrada que antecede. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. Frasco 2,50 Ptas.—Cajas de metal á propósito para los que viajan á Pa. Único preparador: GUSTAVO CHANTEAUD, Farmacéutico, 108, Rue Vivienne-du-Temple, PARIS. Único depositario en ESPAÑA: Doctor ANDRÉU, BARCELONA.

IBARRA Y COMPANIA. Línea regular de vapores en tre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.